

Совет Безопасности

Distr.: General 20 December 2017

Russian

Original: English

Письмо Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1373 (2001) о борьбе с терроризмом, от 14 декабря 2017 года на имя Председателя Совета Безопасности

От имени Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1373 (2001), и во исполнение пункта 22 резолюции 2322 (2016) имею честь представить Совету доклад о деятельности Комитета, осуществленной при поддержке Исполнительного директората Контртеррористического комитета и его основных партнеров-исполнителей и направленной на содействие осуществлению государствами-членами резолюции 2322 (2016).

Согласно соответствующим резолюциям Совета Безопасности, включая резолюции 1373 (2001), 1624 (2005), 2178 (2014), 2195 (2014), 2253 (2015), 2322 (2016), 2341 (2017), 2354 (2017), 2368 (2017) и 2370 (2017), Комитет при поддержке Исполнительного директората продолжает выполнять одну из своих центральных задач — поощрять международное сотрудничество в борьбе с терроризмом, в том числе с иностранными боевиками-террористами. Резолюция 2322 (2016) Совета является первой резолюцией, которая была посвящена конкретно международному сотрудничеству правоохранительных и судебных органов в вопросах противодействия терроризму.

В соответствии с резолюцией 2322 (2016), а также с другими соответствующими резолюциями Совета Безопасности при поддержке Исполнительного директората Комитет укрепил партнерские отношения с рядом международных, региональных и субрегиональных организаций благодаря поездкам в страны и организации мероприятий Исполнительного директората по оценке и анализу и специальных совещаний и других мероприятий. Эти мероприятия способствовали расширению международного и регионального сотрудничества правоохранительных и судебных органов.

В течение отчетного периода (с 13 декабря 2016 года по 12 декабря 2017 года) Комитет и Исполнительный директорат работали над укреплением международного сотрудничества в вопросах противодействия терроризму путем посещения стран, постоянного проведения оценки и анализа, организации совещаний и содействия оказанию технической помощи. 12 октября 2017 года в соответствии с пунктом 21 вышеуказанной резолюции Исполнительный директорат представил Комитету доклад с указанием основных пробелов в международном сотрудничестве в вопросах противодействия терроризму и рекомендаций по их устранению.



Комитет будет признателен за доведение настоящего письма и приложения к нему до сведения членов Совета Безопасности и их опубликование в качестве документа Совета.

(Подпись) Амр Абдельлатиф **Абулатта** Председатель Комитет Совета Безопасности, учрежденный резолюцией 1373 (2001) о борьбе с терроризмом

Приложение

Доклад о деятельности Контртеррористического комитета и Исполнительного директората Контртеррористического комитета во исполнение резолюции 2322 (2016) Совета Безопасности

В настоящем докладе о нынешнем состоянии международного сотрудничества правоохранительных и судебных органов в борьбе с терроризмом приводится обзор деятельности Контртеррористического комитета, осуществленной при поддержке Исполнительного директората Контртеррористического комитета и его основных партнеров-исполнителей и направленной на содействие осуществлению резолюции 2322 (2016) Совета Безопасности.

В соответствии с пунктом 22 этой резолюции в докладе рассматривается 12-месячный период с 13 декабря 2016 года по 12 декабря 2017 года. Для удобства ознакомления с информацией о мероприятиях она приведена в разбивке по пунктам резолюции. В силу своего сквозного характера некоторые мероприятия относятся более чем к одному пункту.

Пункт 1: ратификация и осуществление в полном объеме международных конвенций и протоколов о борьбе с терроризмом

В рамках поездок в страны, оценок, постоянного диалога и партнерства с Управлением Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности (УНП ООН) Комитет и Исполнительный директорат продолжали рекомендовать государствам-членам рассмотреть вопрос о присоединении к международным документам по борьбе с терроризмом и следить за прогрессом, достигнутым в осуществлении международных документов и соответствующих резолюций Совета на национальном, региональном и глобальном уровнях. В течение отчетного периода Исполнительный директорат совершил по поручению Комитета 18 поездок в государства-члены для проведения оценки. Кроме того, Исполнительный директорат обновил техническое руководство по осуществлению резолюции 1373 (2001) Совета Безопасности и других соответствующих резолюций и представил его Комитету в июне 2017 года. Техническое руководство служит справочным пособием, предназначенным для использования государствамичленами и приглашенными экспертами в ходе поездок, совершаемых Комитетом в страны для проведения оценок. Помимо этого, в обновленном техническом руководстве подчеркивается необходимость ратификации и осуществления международных документов.

Пункт 2: привлечение к ответственности тех, кто совершил террористические акты или нарушил международное гуманитарное право или международные нормы и стандарты в области прав человека

Комитет и Исполнительный директорат продолжали поддерживать усилия правительства Нигерии по выявлению пробелов в ее системе уголовно-правовых мер борьбы с терроризмом. Кроме того, Комитет и Исполнительный директорат поддерживают инициативу, которую они возглавляют совместно с УНП ООН и которая направлена на оказание помощи государствам-членам, расположенным в регионе бассейна озера Чад, в разработке подходов к судебному преследованию лиц, связанных с «Боко харам», и к их реабилитации и реинтеграции. Помимо этого, Исполнительный директорат и УНП ООН оказали помощь в разработке региональной программы по этой теме для государств Магриба.

17-22863 **3/13**

Пункт 3: обмен информацией, в том числе биометрическими и биографическими данными, с использованием двусторонних, региональных и глобальных каналов связи правоохранительных органов

Исполнительный директорат наладил сотрудничество с Институтом биометрических данных, который был создан в 2001 году в качестве независимой и беспристрастной международной площадки для обмена знаниями и информацией о биометрических данных. В декабре 2017 года Исполнительный директорат, Целевая группа по осуществлению контртеррористических мероприятий и Институт приступят к реализации совместного проекта по подготовке сборника материалов о передовой практике и рекомендациях по этому вопросу. Кроме того, Исполнительный директорат в сотрудничестве с Международной организацией уголовной полиции (Интерпол) продолжал содействовать удовлетворению выявленных потребностей Ирака в технической помощи, касающихся обмена биометрическими данными для подготовки уведомлений с черным углом в целях облегчения поиска информации, которой располагают другие страны, и обмена ею. Помимо этого, Комитет и Исполнительный директорат продолжали оказывать содействие и поддержку в координации контртеррористической деятельности и обмене информацией в регионе Сахеля, в том числе в рамках платформы безопасности Сахельской группы пяти. На специальном совещании Комитета по теме «Террористические угрозы для гражданской авиации», состоявшемся 7 июля 2017 года, участники определили пути повышения эффективности и поощрения применения международных стандартов авиационной безопасности и международного сотрудничества в этой области. Исполнительный директорат продолжал сотрудничать с Международной организацией гражданской авиации (ИКАО) в целях повышения информированности о ее стратегической Программе идентификации пассажиров, которая предусматривает процессы биометрической проверки, контроля качества, исправления ошибок и исключений, а также эффективное считывание информации с биометрических проездных документов на границах. Кроме того, в рамках тесного сотрудничества с ИКАО и другими партнерами Исполнительный директорат оказывал поддержку в разработке международного стандарта, в соответствии с которым все члены ИКАО обязаны внедрить Систему предварительного сбора информации о пассажирах, и проводил миссии в целях более глубокого изучения ситуации для вынесения правительствам рекомендаций относительно разработки таких систем. Исполнительный директорат и ИКАО в настоящее время работают над заключением соглашения, которое будет содержать стратегический совместный план действий по дальнейшему укреплению сотрудничества.

Пункт 4: принятие и пересмотр национального законодательства о противодействии терроризму в связи с растущей угрозой

На основе проводимых Исполнительным директоратом оценки и анализа, как об этом говорится в его докладах о явлении, выражающемся в существовании иностранных боевиков-террористов (\$/2015/683 и \$/2015/975), и его докладе, представленном Комитету в соответствии с пунктом 21 резолюции 2322 (2016), Комитет и Исполнительный директорат продолжали взаимодействовать с государствами-членами по вопросу о принятии и пересмотре национального законодательства о противодействии терроризму. Исполнительный директорат также занимался этим вопросом при обновлении технического руководства и проведении оценок и мероприятий.

4/13

Пункт 5: снижение степени секретности разведывательных данных для служебного пользования об угрозе, представляемой иностранными боевиками-террористами и отдельными террористами

28 апреля 2017 года Исполнительный директорат оказал Нью-Йоркскому университету помощь в проведении мероприятия по теме «Международное сотрудничество и снижение степени секретности данных для служебного пользования», которое позволило научным кругам, государствам-членам и специалистам-практикам обменяться мнениями по этой теме и обсудить связанные с ней трудности. Помимо этого, Исполнительный директорат продолжал участвовать в реализации глобального проекта по обеспечению связи между аэропортами и оказывать соответствующее содействие в целях поощрения обмена разведывательными данными и информацией. Цель этого проекта состоит в том, чтобы в реальном масштабе времени установить оперативную связь между международными аэропортами в Африке, Латинской Америке, Карибском бассейне и на Ближнем Востоке для укрепления потенциала государств-членов по пресечению незаконной деятельности, включая терроризм. Кроме того, Исполнительный директорат продолжал взаимодействовать с руководителями специальных служб, органов безопасности, правоохранительных органов и исправительных учреждений в целях выявления эффективных методов работы и повышения осведомленности о практике официального снижения степени секретности разведывательных данных об угрозе, представляемой иностранными боевиками-террористами и отдельными террористами, с тем чтобы предоставлять такую информацию в распоряжение сотрудников служб, непосредственно занимающихся вопросами соответствующей проверки, в частности иммиграционных служб, таможенных органов и служб по обеспечению безопасности границ.

Пункт 6: введение уголовной ответственности за финансирование терроризма и обмен информацией между государствами

Исполнительный директорат оказывал поддержку в проведении совещаний и семинаров по этому вопросу, организованных УНП ООН, Группой разработки финансовых мер и региональными органами, созданными по модели Целевой группы. В мае 2017 года Исполнительный директорат оказал оперативно-функциональную поддержку в проведении семинара по теме «Обмен опытом в области выявления иностранных боевиков-террористов и применения адресных финансовых санкций», организованного совместно Евразийской группой по противодействию легализации преступных доходов и финансированию терроризма, Антитеррористическим центром государств — участников Содружества Независимых Государств и Международным учебно-методическим центром финансового мониторинга. Кроме того, Исполнительный директорат активно участвовал в пленарных заседаниях Евразийской группы и заседаниях ее рабочих групп, состоявшихся в мае и ноябре 2017 года, и содействовал оказанию соответствующей технической помощи государствам-членам, которые Исполнительный директорат посетил по поручению Комитета, в том числе Кыргызстану и Таджикистану. С апреля 2017 года Исполнительный директорат в сотрудничестве с УНП ООН разрабатывает методику проведения специальной оценки рисков, связанных с финансированием терроризма. Помимо этого, в соответствии с резолюцией 2331 (2016) Исполнительный директорат взаимодействовал с государствами-членами и соответствующими многосторонними органами, такими как Группа разработки финансовых мер, в целях обсуждения возможных связей между финансированием терроризма и торговлей людьми. Рассмотрение этого вопроса постепенно включается в диалог Исполнительного директората с государствами-членами в рамках поездок, совершаемых по поручению Комитета.

17-22863 5/13

Пункт 7: осуществление адресных финансовых санкций и запрета на поездки в отношении террористических групп и отдельных террористов в соответствии с резолюциями 1373 (2001) и 2253 (2015)

Комитет и Исполнительный директорат работали в тесном сотрудничестве с Группой по аналитической поддержке и наблюдению за санкциями, учрежденной резолюциями 1526 (2004) и 2253 (2015) Совета Безопасности по ИГИЛ (ДАИШ), «Аль-Каиде», «Талибану» и связанным с ними лицам и организациям, и комитетами Совета по санкциям в целях повышения информированности об адресных финансовых санкциях и запрете на поездки, в том числе в рамках организуемых Комитетом совещаний и мероприятий, а также об обновленном техническом руководстве. Оценка и анализ, проведенные Исполнительным директоратом и Комитетом, показали, что многие государства-члены ввели уголовную ответственность в отношении поездок иностранных боевиков-террористов и за организацию и финансирование террористических групп и усовершенствовали внутреннюю систему межведомственного обмена информацией по этим вопросам. Кроме того, Исполнительный директорат продолжал сотрудничество с Азиатско-Тихоокеанской группой по борьбе с отмыванием денег в целях содействия укреплению механизмов замораживания активов террористов, в том числе механизма внесения в перечень причастных к терроризму физических и юридических лиц государствами — членами Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН). Исполнительный директорат продолжал призывать государства обновлять соответствующую информацию для ускорения процедур замораживания активов. В созданной Исполнительным директоратом в апреле 2016 года базе данных с контактной информацией о структурах, уполномоченных принимать просьбы о замораживании активов террористов от третьих сторон, зарегистрировано в общей сложности 59 государств-членов. 12 и 13 декабря 2017 года Исполнительный директорат и Группа разработки финансовых мер провели совещание специалистов-практиков по вопросам передовой практики в области рассмотрения таких просьб третьих сторон. Помимо этого, Исполнительный директорат поддерживал усилия Контртеррористического центра Организации Объединенных Наций, входящего в структуру Контртеррористического управления, по оказанию технической помощи в отношении замораживания активов, в том числе в рамках семинаров, проведенных в январе 2017 года для Национальной комиссии Туниса по противодействию терроризму и в сентябре для Инициативы по многоотраслевому техническому и экономическому сотрудничеству стран Бенгальского залива. В рамках поездок в Таджикистан (февраль 2017 года) и Туркменистан (ноябрь 2017 года) для проведения оценки эксперты Группы по наблюдению рекомендовали продолжать прилагать усилия по повышению эффективности осуществления санкций, в том числе распространять санкционный перечень в отношении ИГИЛ (ДАИШ) и «Аль-Каиды», взаимодействовать с частным сектором и промышленными кругами и расширять возможности национальных органов безопасности и правоохранительных органов. В ноябре 2017 года на пленарном заседании Евразийской группы по противодействию легализации преступных доходов и финансированию терроризма Исполнительный директорат провел для Группы брифинг, в ходе которого речь, среди прочего, шла о соответствующих недавно принятых резолюциях Совета Безопасности, проведенном Исполнительным директоратом анализе вопросов борьбы с финансированием терроризма и недавно опубликованных соответствующих докладах Группы по наблюдению.

6/13

Пункт 8: уголовные расследования или уголовное преследование, которые имеют отношение к финансированию или поддержке террористических актов

Что касается уголовных расследований, то Исполнительный директорат уделял особое внимание опасности того, что новые платежные системы, в том числе платформы для обмена виртуальных валют, и новые социальные сети могут использоваться для целей финансирования терроризма, а также необходимости принятия надлежащих нормативных положений по борьбе с отмыванием денег/финансированием терроризма.

Пункт 9: международное сотрудничество в деле борьбы с терроризмом и иностранными боевиками-террористами в различных аспектах

Комитет и Исполнительный директорат поддерживали международное сотрудничество посредством проведения, в частности, нижеследующих мероприятий.

- Исполнительный директорат оказывал содействие в реализации проекта Глобального центра по вопросам сотрудничества в области безопасности и Accoquaquu высших кассационных инстанций франкоговорящих стран (Association des hautes juridictions de cassation des pays ayant en partage l'usage du français), направленного на создание форума для судей верховных судов и других старших должностных лиц судебных органов в Сахеле для обсуждения правовых вопросов, касающихся судебного разбирательства дел о терроризме в соответствии с международным правом и международными нормами и стандартами в области прав человека. (В 2017 году были совершены ознакомительные поездки в две страны.)
- 27 марта 2017 года Комитет провел неофициальный открытый брифинг по вопросу об осуществлении резолюции 2178 (2014) затронутыми государствами Западной Европы. Этот брифинг предоставил государствам-членам возможность обсудить вопрос об усилении террористической угрозы в регионе и выявить передовую практику пресечения потока иностранных боевиков-террористов.
- 17 мая 2017 года в целях повышения информированности государствчленов по соответствующему вопросу — Комитет провел открытый брифинг о недопущении приобретения оружия террористами. Постоянная деятельность Исполнительного директората по оценке и анализу позволила выявить пробелы в потенциале государств-членов в этой области.
- В феврале 2017 года члены Исполнительного директората приняли участие в региональном семинаре, организованном УНП ООН для стран Юго-Восточной Европы по вопросам укрепления международного и регионального сотрудничества по уголовным делам, связанным с иностранными боевиками-террористами. В ходе этого семинара члены Исполнительного директората рассказали о передовой практике в этой области, выявленной в ходе проведенных ими оценок и на основе информации, полученной от государств-членов.
- В тесном сотрудничестве со Службой Организации Объединенных Наций по вопросам деятельности, связанной с разминированием, УНП ООН и Интерполом Исполнительный директорат работал над повышением осведомленности государств-членов о необходимости предупреждения использования самодельных взрывных устройств и противодействия ему.

17-22863 7/13

 Помимо этого, Исполнительный директорат и Контртеррористическое управление разработали совместный проект по укреплению потенциала государств в области проведения расследований и обмена информацией, направленный на предотвращение нападений на критически важные объекты инфраструктуры.

Пункт 10: обеспечение того, чтобы террористы не злоупотребляли статусом беженца

5 апреля 2017 года Комитет провел открытый брифинг по теме «Отказ в предоставлении убежища тем, кто финансирует, планирует, поддерживает или совершает террористические акты или предоставляет убежище, и предотвращение злоупотребления террористами системой предоставления убежища в соответствии с международным правом». Участники брифинга, в том числе представители Интерпола, УНП ООН, Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев (УВКБ) и эксперты по международному уголовному праву, выявили передовую практику и имеющиеся трудности в этой области. Кроме того, Исполнительный директорат продолжал во взаимодействии с УВКБ определять соответствующие вопросы, трудности и передовую практику в этой области, которые должны быть рассмотрены в ходе поездок в страны для проведения оценок.

Пункт 11: ратификация соответствующих международных конвенций в поддержку международного сотрудничества по уголовно-правовым вопросам, присоединение к ним и их осуществление

В рамках посещения стран и постоянного сотрудничества с международными и региональными организациями, включая УНП ООН, Комитет и Исполнительный директорат продолжали призывать государства-члены ратифицировать и осуществлять соответствующие международные документы. В частности, Исполнительный директорат оказал поддержку в организации семинара по разработке законодательства о борьбе с терроризмом в Ираке, предусматривающего меры по укреплению регионального и международного сотрудничества по уголовно-правовым вопросам в рамках деятельности по противодействию терроризму.

Пункт 12: развитие сотрудничества правоохранительных и судебных органов по вопросам незаконного оборота культурных ценностей

Что касается развития сотрудничества правоохранительных органов, то Исполнительный директорат оказал существенную поддержку Сети обеспечения соблюдения таможенных правил Всемирной таможенной организации и программе по обеспечению соблюдения требований безопасности, которая реализовывалась Контртеррористическим центром Организации Объединенных Напий.

Пункт 13: выдача и оказание взаимной правовой помощи

Исполнительный директорат оказал существенное содействие в предоставлении технической помощи в нижеследующих областях.

• Поддержка программ Евро-средиземноморского партнерства по укреплению сотрудничества судебных и правоохранительных органов в Средиземноморье посредством направления экспертов Исполнительного директората для участия в четырех учебных мероприятиях для сотрудников судебных и правоохранительных органов и предоставления материалов для этих программ. В частности, Исполнительный директорат поддерживал усилия

Партнерства по поощрению и повышению эффективности сбора электронных доказательств и поощрению поставщиков коммуникационных услуг к обмену информацией об их правилах неофициального и официального оказания взаимной правовой помощи (например, в отношении информации о подписчиках, метаданных, просьб, направляемых в экстренных случаях, и доступа к контенту).

- Содействие деятельности по мобилизации средств для совместного проекта УНП ООН и Международной ассоциации прокуроров, направленного на расширение возможностей центральных органов, следователей и прокуроров для более эффективного удовлетворения просьб, поступающих из других стран, в том числе от частных поставщиков коммуникационных услуг, об оказании взаимной правовой помощи в получении цифровых доказательств. Исполнительный директорат, УНП ООН и Международная ассоциация прокуроров проведут в феврале 2018 года первое совещание экспертов, а в середине 2018 года — второе совещание экспертов в целях разработки практического руководства по направлению просьб о предоставлении электронных доказательств и сбору таких доказательств на основе национальных руководств/протоколов и текущей работы УНП ООН в этой области. В руководстве будут описаны меры, которые следует принять на национальном уровне для сбора, хранения и распространения электронных доказательств с общей целью повысить эффективность мировой практики оказания взаимной правовой помощи.
- Организация в сотрудничестве с УНП ООН для государств членов АСЕАН и Ассоциации регионального сотрудничества стран Южной Азии регионального совещания по вопросу об эффективном функционировании центральных органов, состоявшегося 7–9 ноября 2017 года.

Пункт 14: контрпропаганда в целях противодействия воинствующей экстремистской пропаганде и подстрекательству, в том числе в Интернете и социальных сетях

В сотрудничестве со структурами Целевой группы по осуществлению контртеррористических мероприятий Исполнительный директорат организовал два семинара для государств Юго-Восточной Азии и Южной Азии (состоявшиеся в сентябре и декабре 2017 года соответственно) по вопросам противодействия насильственному экстремизму и подстрекательству посредством налаживания взаимодействия с населением. Кроме того, Исполнительный директорат тесно сотрудничал с компаниями «Фейсбук», «Гугл», «Ютьюб», «Майкрософт» и «Твиттер» в рамках создания Глобального интернет-форума по противодействию терроризму и плотно работал с технологическими стартап-компаниями, гражданским обществом и научными кругами над разработкой платформы для обмена знаниями в целях поощрения саморегулирования отрасли для решения проблемы использования Интернета террористами. Эта платформа начала функционировать 29 ноября 2017 года. В рамках инициативы «Технологии против терроризма» во всем мире был проведен ряд семинаров в целях содействия добровольному принятию мер по борьбе с терроризмом в отрасли информационнокоммуникационных технологий.

Пункт 15: принятие законов и внедрение механизмов для обеспечения международного сотрудничества

Исполнительный директорат продолжал призывать государства-члены определиться с выбором центральных органов, которые будут заниматься вопросами оказания взаимной правовой помощи и выдачи, повысить эффективность

17-22863 **9/13**

совместных механизмов проведения расследований и использовать электронные средства коммуникации и универсальные матрицы в процедурах оказания взаимной правовой помощи. Необходимость укрепления таких механизмов была также особо отмечена в обновленном техническом руководстве и вынесенных Исполнительным директоратом оценках и включена в качестве рекомендации Комитету в доклад, представленный ему в соответствии с пунктом 21 резолюции 2322 (2016). Помимо этого, Исполнительный директорат продолжал в сотрудничестве с УНП ООН и Международной ассоциацией прокуроров содействовать реализации глобального совместного проекта по укреплению правового режима борьбы с терроризмом, направленного на оказание помощи государствам-членам в создании эффективных механизмов международного сотрудничества в уголовно-правовых вопросах, укрепление потенциала сотрудников системы уголовного правосудия в деле судебного преследования и вынесения судебных решений по делам о терроризме и наращивание потенциала центральных органов, следователей и прокуроров в том, что касается получения электронных доказательств.

Пункты 16 и 17: Интерпол и его базы данных

В рамках официального соглашения о сотрудничестве, подписанного 21 июля 2017 года, Исполнительный директорат и Интерпол продолжали разрабатывать стратегический совместный план действий по дальнейшему укреплению сотрудничества в вопросах предупреждения терроризма и борьбы с ним. Помимо этого, Комитет и Исполнительный директорат повышали осведомленность государств-членов о настоятельной необходимости более активно пользоваться базами данных Интерпола, в том числе в контексте проведения совещаний и мероприятий по таким темам, как безопасность гражданской авиации, сотрудничество правоохранительных органов и иностранные боевики-террористы. В рамках своих усилий по содействию оказанию технической помощи Ираку Исполнительный директорат в сотрудничестве с Интерполом и Международной организацией по миграции (МОМ) работал над подсоединением стационарной сетевой базы данных Интерпола к сети иракской национальной полиции и оказывал поддержку в реализации проекта МОМ, касающегося пограничного контроля с учетом гуманитарных аспектов и направленного на повышение эффективности пограничной проверки в Ираке.

Пункт 18: создание сетей, действующих ежедневно и круглосуточно

Комитет и Исполнительный директорат в тесном сотрудничестве с Интерполом и УНП ООН содействовали созданию сетей, функционирующих в ежедневном круглосуточном режиме. Кроме того, необходимость создания таких сетей была особо отмечена в обновленном техническом руководстве и включена в качестве рекомендации Комитету в доклад, представленный ему в соответствии с пунктом 21 резолюции 2322 (2016). Наряду с этим Исполнительный директорат продолжал работать в тесном контакте с Советом Европы и его государствами-членами и приводить Дополнительный протокол к Конвенции Совета Европы о предупреждении терроризма (2015 год) в качестве примера передовой практики в решении проблем, связанных с таким явлением, как иностранные боевики-террористы, в контексте как введения уголовной ответственности за деятельность иностранных боевиков-террористов, так и создания действующей ежедневно и круглосуточно сети сотрудничества правоохранительных органов. Протокол вступил в силу в июле 2017 года.

Пункт 19: роль Комитета и Исполнительного директората в поощрении международного сотрудничества

Комитет и Исполнительный директорат провели ряд совещаний и других мероприятий, направленных на выявление пробелов и тенденций в области международного сотрудничества судебных и правоохранительных органов и поиск путей устранения этих пробелов.

- 20 и 21 июня 2017 года Комитет и Исполнительный директорат провели специальное совещание и технические консультации с участием международных, региональных и субрегиональных организаций, посвященные международному сотрудничеству судебных и правоохранительных органов в вопросах противодействия терроризму во исполнение резолюции 2322 (2016) Совета Безопасности и других соответствующих резолюций Совета. Оба эти мероприятия позволили государствам-членам и приблизительно 50 международным и региональным организациям выявить трудности и передовую практику в деле укрепления международного сотрудничества правоохранительных и судебных органов.
- 19 сентября 2017 года в ходе общих прений на семьдесят второй сессии Генеральной Ассамблеи Исполнительный директорат и Международный центр по борьбе с терроризмом (Гаага) организовали параллельное мероприятие по теме «Привлечение террористов к ответственности в (пост)конфликтных ситуациях: борьба с безнаказанностью». Это мероприятие позволило заложить основу для дальнейшего обсуждения вопроса о роли военных в оказании содействия в сборе доказательств, обмене ими и их использовании в целях обеспечения соблюдения принципа верховенства права и прав человека при принятии уголовно-правовых мер борьбы с терроризмом.
- 8 ноября 2017 года Комитет провел неофициальный открытый брифинг по теме «Правовые вопросы и проблемы, связанные с обращением с возвращающимися иностранными боевиками-террористами и их судебным преследованием, включая новые вопросы». Его участники рассмотрели основные новые вопросы, касающиеся сбора доказательств в районах боевых действий при поддержке военных.
- 31 октября 2017 года Комитет провел открытый брифинг на тему «Разработка национальных и региональных всеобъемлющих и комплексных стратегий борьбы с терроризмом (накопленный опыт)», направленный на укрепление координации и сотрудничества между государствами-членами и международными и региональными организациями в вопросах противодействия терроризму.
- 16 ноября 2017 года Комитет провел открытое заседание с участием партнеров из его Глобальной контртеррористической исследовательской сети по теме «Последние тенденции, касающиеся терроризма и противодействия терроризму» с целью оказать Комитету, Исполнительному директорату и научному сообществу поддержку в проведении анализа и обсуждении новых вопросов, тенденций и событий, касающихся резолюций 1373 (2001), 1624 (2005) и 2178 (2014) и последующих соответствующих резолюций Совета. В ходе обсуждения основное внимание было уделено следующим аспектам: а) осуществлению резолюции 2178 (2014) с учетом трудностей, связанных с возвращением и переселением иностранных боевиков-террористов; b) национальной практике в области противодействия насильственному экстремизму, который может создавать благоприятную среду для терроризма; и с) защите гражданских (слабозащищенных) целей.

17-22863 11/13

Для выявления существующих тенденций и пробелов в области международного сотрудничества были проведены мероприятия, перечисленные ниже.

- Исполнительный директорат, УНП ООН и Международная ассоциация прокуроров реализовывали совместный проект, направленный на оказание помощи государствам-членам в укреплении потенциала центральных органов, следователей и прокуроров в деле получения электронных доказательств.
- Исполнительный директорат представил материалы для четвертого доклада Генерального секретаря об угрозе, создаваемой ИГИЛ (ДАИШ) для международного мира и безопасности, и о масштабах усилий Организации Объединенных Наций по оказанию поддержки государствам-членам в борьбе с этой угрозой (S/2017/97); в этом докладе определены существующие тенденции, связанные с глобальной террористической угрозой, включая угрозу, создаваемую иностранными боевиками-террористами.
- В марте 2017 года Исполнительный директорат опубликовал доклад о тенденциях в области физической защиты важнейших объектов инфраструктуры от террористических актов, в котором были рассмотрены международные усилия по защите важнейших объектов инфраструктуры, в том числе от террористических угроз. Этот доклад был подготовлен на основе информации, полученной от партнеров из Глобальной исследовательской сети.
- Исполнительный директорат является членом созданной Целевой группой по осуществлению контртеррористических мероприятий тематической Рабочей группы по защите критически важной инфраструктуры, в том числе уязвимых объектов, Интернета и безопасности туризма.
- Благодаря проведению оценок и диалогу с государствами-членами и партнерами Исполнительный директорат определил сохраняющиеся пробелы в осуществлении положений резолюций 1373 (2001), 1566 (2004) и 2341 (2017) Совета в соответствующих обозначенных в этих резолюциях областях.

Пункт 20: обращенная к УНП ООН просьба продолжать наращивать в тесном взаимодействии с Комитетом и Исполнительным директоратом оказание государствам технической помощи и продолжать поощрять, в частности, международное сотрудничество по уголовно-правовым вопросам, касающимся терроризма

УНП ООН продолжало участвовать в организуемых Комитетом поездках для проведения оценки. Исполнительный директорат продолжал обмениваться информацией о выявленных потребностях с УНП ООН и оказывать содействие в удовлетворении соответствующих потребностей в технической помощи в сотрудничестве с УНП ООН и структурами Целевой группы по осуществлению контртеррористических мероприятий. Кроме того, Комитет и Исполнительный директорат в тесном сотрудничестве с Глобальным контртеррористическим формом работали над удовлетворением выявленных потребностей в технической помощи. Помимо этого, Исполнительный директорат внес вклад в реализацию ряда инициатив УНП ООН по оказанию технической помощи, таких как совместная инициатива Исполнительного директората/УНП ООН/Европейского союза по укреплению механизма проведения расследований дел о терроризме и судебного преследования в государствах Магриба. Исполнительный директорат провел два региональных мероприятия: по расследованию неоконченных преступлений и судебному преследованию в связи с ними (Тунис, январь 2017 года)

и по формальному и неформальному сотрудничеству по вопросам противодействия терроризму (Нуакшот, июль 2017 года).

Пункт 21: обращенная к Исполнительному директорату просьба подготовить доклад о нынешнем состоянии международного сотрудничества правоохранительных и судебных органов

При содействии УНП ООН и во взаимодействии с Канцелярией Целевой группы по осуществлению контртеррористических мероприятий Исполнительный директорат подготовил доклад с указанием основных пробелов в международном сотрудничестве правоохранительных и судебных органов и рекомендаций в адрес Комитета по устранению этих пробелов. Этот доклад был передан Комитету 12 октября 2017 года и был представлен на его заседании 26 октября 2017 года.

17-22863 **13/13**